

民生视点

# 中国金融高管何时自降高薪

## 华尔街的一代偶像们栽倒了,栽在了高薪刺激的冒险和投机之下,栽在了“资本无道德”和“高薪无关道德”的疯狂游戏里。动辄把高薪等同于市场化挂在嘴边的中国金融高管们,还要跟华尔街的高管们比高薪吗?

成露

看着不断缩水的账户,很多股民、基民在问:投资失误,巨额亏损,金融高管还凭什么拿高薪?目前,一些金融巨头已经预报季度业绩亏损。从披露的数字来看,不少金融巨头在此次席卷全球的金融风暴中折戟海外,有的甚至损失惨重。毫无疑问,他们今年已经很难再交出一份亮丽的年报。股民、基民想知道的是,金融高管们该对你们的小投资者说点什么?这些年扶摇直上的天价高薪,是否还照拿不误?

国内一些金融高管年薪过高,早已受到公众诟病。不过,金融高管们依旧我行我素,他们有个庞大的“参照物”,过去几年一直深情地向华尔街的高管高薪看齐,毕竟那里是高薪文化的“祖师爷”。此前,世界银行副行长法耶泽尔·乔杜里在上海出席一个会议,谈及薪酬话题时曾说:“有一些公司的高管薪酬水平,已经高到了不道德的程度。”但这样的警醒,显然没有让那些衣着光鲜的冒险家、投机客们感到丝毫羞愧。

话音刚落不久,一向被西方民众视为“财富英雄”的金融高管,现在正成为他们发泄愤怒的对象。美国雷曼公司前董事长富尔德在雷曼大厦的健身房里被员工打了一顿,德意志银行总裁的办公室最近也被人投掷石块……贪婪的银行家有了新代号“肥猫”,因为“他们被喂得太多了”。一些外电如此评论说:“民众早已对金融领域肥猫们的肮脏收入痛恨不已,而现在,怨恨变成了彻底的敌意。”人们还打出了“给肥猫减肥”的口号,甚至把他们称为“掠食者”。

金融危机揭开了华尔街高管们丑陋的一面。去年底,华尔街上的几大投行已面临巨额亏损,股票下跌,市值缩水,这几家巨头的年终奖奖金却依然创下最高纪录。首席执行官的薪酬更是动辄上亿的天价。把雷曼公司带到破产境地的首席执行官理查·富尔德在过去8年中,拿到的薪金和奖金共计4.8亿美元。更出人意料的是,就在美国动用850亿美元巨资挽救保险巨头美国国际集团不到一周之后,这家公司竟然动用44万美元供公司管理层人员到加州的海滨度假。

在反思金融危机时,美国一些经济学家把罪魁祸首指向了“高管不加节制的高薪”。诺贝尔经济学奖得主约瑟夫·斯蒂格利茨认为,目前的全球性金融危机与金融业高管的巨额奖金有关,因为奖金“刺激高风险行为”。诺贝尔经济学奖得主、哥伦比亚大学资本主义与社会研究中心主任埃德蒙德·菲尔普斯说:“对大型银行管理层缺乏所有者控制代价巨大。银行高管处于激烈的竞争之中,每个人为了让利润和股价不输给竞争对手而‘追求高回报’,而不顾风险有多大。股东根本就没有办法‘叫停’。今后应该立法规定首席执行官的基本薪酬需要提交股东大会投票通过,奖金则需同长期业绩挂钩。”

华尔街的一代偶像们栽倒了,栽在了高薪刺激的冒险和投机之下,栽在了“资本无道德”和“高薪无关道德”的疯狂游戏里。动辄把高薪等同于市场化挂在嘴边的中国金融高管们,还要跟华尔街的高管们比高薪吗?有人说得好:“中国的银行家们,或多或少地可以通过与西方‘虚伪的资本家’打交道,给自己的道德行为敲响警钟,防止掉进

贪婪的钱眼里不能自拔。”不知道有没有人开始反思高薪?今年以来,不少高管们都发表过“准备过冬”的言论,却始终不见哪一个高管自降薪酬,给股民、基民,给公众一个真正“准备过冬”的负责任的态度。看来,这种传递出的寒意不过是提醒股民、基民以及公众“过冬总是寒冷的”,他们自己呢,有谁做过惯了“肥猫”,有几个“怕冷”的?然而,如果银行担保不断缩水,却丝毫不影响金融高管们的身家,不会有人心甘情愿地接受这样的差距。

目前,全球史无前例地出现限制高薪潮。瑞典推出了提供2000亿美元银行担保的计划,参加计划的银行必须限制主要高管的薪酬。德国对救助银行的高管提出了50万欧元(约合67万美元)的年薪上限和其它限制。美国金融业救助计划也限制参与企业的高管薪酬……

这意味着高管们的薪酬必将进入一个合理的限制时代,进入一个“薪酬有道德”时代,防止高管高薪变成一种“社会灾祸”。

中国的金融高管们显然不能再打着“市场化”、“国际化”的旗号,继续坐享离谱的高薪……

## 四川公布地震孤儿数字之初,一度激起全国很多家庭的收养热情,要求收养地震孤儿的热线电话几乎被“打爆了”。但三个多月过去了,出人意料的是,地震孤儿收养一波三折,几从“热点”降至“冰点”

# 跨不过的“亲情血缘坎”

## ——来自四川地震孤儿收养的最新报告

本报记者 高柱

“不管是谁,不管物质生活条件有多优厚,也别想从我手里将两个小孙孙抱走!”10月20日,本记者在四川汶川特大地震最重灾区的北川县擂鼓镇“八一”幼儿园,见到62岁的王培中大爷紧紧抱着4岁小孙女王海怡,生怕被谁抢走似的。

他说,老伴在17年前就因病去世了,十分孝顺的儿子和儿媳在“5·12”特大地震中双双遇难。现在他惟一指望将家族亲情“血脉”传承下去的,就是一个年仅12岁的孙子和这个半岁都离不开他的小孙女。他自信地表示,就是再难,他也要一手将两个小孙孙抚养成人……

记者从各方了解到,眼下,四川各个地震重灾区的孤儿本人和亲属中,绝大多数不愿接受“收养”。据民政部门提供的最新数据显示,截至9月底,全省最新确定的532名地震孤儿中,至今仅有7户家庭成功办理了孤儿收养手续。

四川最初公布地震孤儿数字的时候,一度激起全国很多家庭的收养热情,要求收养地震孤儿的热线电话几乎被“打爆了”。但三个多月过去了,出人意料的是,地震孤儿收养一波三折,几从“热点”降至“冰点”。北川县委一位负责人摇头说:“突出的原因,是绝大多数家庭不愿扯断‘血浓于水’的亲情连接!”

### 亲情疗治心理创伤

2008年5月12日14时28分,四川汶川8.0级地震,导致全省19个市(州)、160个县(市、区),超过3100万人遭受不同程度的灾害,造成全省死亡68708人,失踪17923人,受伤360796人……这场为新中国成立以来破坏性最强、波及范围最大、救援难度最大的一次地震,在撕裂无数家庭的同时也让众多孩子成了孤儿孤女。

从地震发生那一刻起,这些孤儿就牵动着无数人的心。

年仅3岁的宋馨懿,就是“总理为她让路”中的小女孩。据参与抢救的江苏省人民医院骨科副主任医师卫华说,由于在废墟下时间过长,送到医院时,小馨懿发生肺部感染,出现神志不清、呼吸困难,随时有窒息可能。因此,医疗队员在第一时间为小馨懿吸痰并做气管切开,上呼吸机,避免了死亡危险。但当时小馨懿右大腿三分之一已经全部坏死,必须截肢才能保住生命。

小馨懿得救后醒来一直喊着一句话:“我要爸爸妈妈!”等到知道“爸爸妈妈已走了”后,她见到女人喊“妈妈”,见到男人喊“爸爸”……

经过媒体报道后,全国各地很多家庭争相来也要收养她。但小馨懿5岁的切切陈奕说,懂事的小馨懿其实已经知道爸爸妈妈去世,希望这不会影响她今后的成长。目前,她在爷爷的陪护下,正在成都康复中心疗养。

北川民政局办公室主任李福君与妻子在地震中双双遇难,夫妇俩12岁的儿子一下子成了孤儿。作为对口支援的绵阳市民政局将



王海怡,渴望亲情的拥抱 赵光军摄

这个孩子接了过去,并安排局干休所党委书记对孩子进行一帮一的安抚工作。起初,尽管这位领导将孤儿当成自己的孩子一样照管,并做了大量耐心细致的安抚工作,希望帮助其消除心灵创伤,但最后的效果却不好。每逢上一次余震,这个孤儿全身发抖,一脸苍白,难以控制住自己的情绪。后来,孩子的姨妈将他接走,“情绪”才慢慢稳定下来。

绵阳市民政局干部王莉对此感慨说:“收养地震孤儿一时间很难推进,一个原因就是,目前来看,大量孤儿只有在亲人身边才能更好地弥合其心灵创伤。”

### 残疾孤儿收养遇冷

“当时每隔三秒钟就是一个电话。”据王莉回忆,“5·12”地震后几天内,绵阳市民政局就接到6000多人愿意收养孤儿的咨询电话。由于当时没有那么多孤儿,到了第三天,他们不敢再登记对方的联系地址了。

邻近的绵阳市民政局社会事务科科长李白仙也称,地震过后半月,在绵阳市民政部门登记和通过电话联系表示要收养地震孤儿的就有上万人,其中绵阳市以外的占80%,本地的占20%。

由于当时全力以赴忙于抗震救灾,四川民政部门明确表示,“目前暂不开展地震孤儿收养工作”。并强调,“收养孤儿本身有一定的程序,需要很长一段时间,例如孤儿身份的确认就很复杂。救灾工作结束,民政部门会为灾区的孩子张贴寻亲公告,父母需在60日之内

前来认领,如无人认领,亲戚朋友也放弃抚养,才能基本确认其孤儿身份。接着初步配对,再进入公示,在没有异议的条件下方能完成收养。”

因此,四川真正开始确定地震孤儿收养是在8月22日。经过长时间的充分准备,四川省民政厅在这一天首次公布了88名地震孤儿接受社会认养的信息。一时间,该民政厅几乎成了“全世界最繁忙的政府机构”,短短20天,接到数万人次的来访和电话咨询。遗憾的是,因为这88名地震孤儿中大多数身有残疾或患先天性疾病,到最后明确表态认养的又几乎为零。更遗憾的是,面对许多咨询者甚至有些“挑难式”的询问,60多名残疾孤儿亲属不堪所累,临时取消了被收养意愿。

有关人士指出,这一现象说明,不少人想“收养”地震孤儿,只是想弥补自己家庭“缺儿少女”的遗憾。而当现实的沉重超过了他们的“自我需求”时,爱心发生偏移也就在情理之中。

### 难分难舍血缘关系

首批公布认养的88名地震孤儿,只是目前最终确定的全省532名地震孤儿的一部分。更多的孤儿,要不是本人,要不就是亲属,都不愿接受被任何无“血■”关系的人“收养”。

按照《收养法》规定,收养还必须征求10周岁以上被收养人的意愿,但相关调查显示,四川地震重灾区里大多数年满10周岁的孤儿都不愿接受一对全新的父母。记者在文前提到的北川擂鼓镇王培中大爷,不仅自己不愿任何人来收养他的两个小孙子,而且他的12岁孙儿王琳的态度是坚决:不管哪一个想来“认养”,他和妹妹都绝不答应!

“大儿子和大儿媳都没有了。我宁愿孙子跟我一样,在山里当一辈子农民,也舍不得他也离开我。”记者见到的李大爷,是重灾区绵阳市孝德镇人,说话间他把4岁大的孙儿紧紧搂在怀里,亲吻着孩子胖乎乎的脸蛋儿。

绵阳市江旺镇青龙村4组11岁的彭朋(化名)的父母也在此次地震中遇难,他现在跟随82岁的姥姥生活。彭朋对记者说,他实在想不到别人家里生活,也舍不得姥姥。“姥姥说过,她那么大的年龄了,其实没有能力长期供我。”

北川市民政局副局长陈建军告诉记者,他们现已掌握的数据是,当地地震孤儿共有58人。这些孤儿中只有12人愿意被收养,其余的主要是其亲属或本人不同意。目前他们

大部分都在当地和其亲属一起生活。

记者在调查中发现,收养除受阻于“血浓于水”的亲情外,还牵涉到一个民族“血脉”的传承问题。北川县委常委、副县长王琳说,北川是全国唯一一个羌族自治县,当地人把民族“血脉”的世代传承看得非常重,这也就直接

导致了北川地震孤儿收养率相当低。

据介绍,截至目前,全县确定的239名地震孤儿只有一名办理了收养登记手续,其他的孤儿,有10名在绵阳市福利院,有31名被对口支援的山东省妇联接到日照市读书,剩余的197名全由自己的亲属在领养。

根据国家法律,孤儿的亲戚享有监护权,这就是说,只有亲属放弃监护,民政部门才能送养孤儿。绵阳市民政局一位负责人说,“当然,要想使收养获得圆满成功,最重要还在于相互沟通。”

据了解,北川和绵阳两地目前都各有成功收养一例地震孤儿的个案,但这两个个案都不是经过民政部门帮助联系的,而是家庭与家庭间进行直接沟通,通过几个月的沟通和磨合才最终达成“收养”协议。即便如此,北川一位被深圳某父母收养的男孩,他的亲属至今还没有到当地民政部门办理正式手续。

绵阳市民政局一位工作人员说,关键还是收养人和送养人、孩子三方协商,民政部门只是审核材料、办理登记,有点类似于办理婚姻登记。民政部门不是“介绍所”,不可能去搞“拉郎配”。

### “助养”孤儿渐成主流

最近一段时间,记者跑了几个地震重灾区发现,虽然地震孤儿被人收养的成功率非常低,但他们无不沉浸在来自各界的浓浓关爱里。

地震发生后不久,民政部、财政部和国家粮食局即联合发布有关救助政策,明确对因灾造成的孤儿、孤老、孤残人员补助标准为每人每月600元,受灾的原“三孤”人员补足到每人每月600元,补助期限3个月。

从9月开始,四川又对震后“三孤”人员每人每月补助400元。北川县委常委王琳副局长告诉记者,待补助“时限”过后,地震孤儿们将享受由政府提供的低保待遇。

早在6月初,民政部与四川省政府还共同制定了《关于汶川大地震四川省“三孤”人员救助安置的意见》,鼓励有能力的亲属对孤老、孤残人员开展亲属赡养,对赡养老人的亲属给予资金支持、物质帮助和表彰奖励,帮助他们解决赡养中遇到的实际困难和问题。

在党和政府千方百计为地震孤儿提供无微不至关爱的同时,相当多民间组织和个人也是“万众一心”,纷纷为地震孤儿献出一片爱心。

8月30日,中国教育发展基金会、福州阳光国际学校就在福州为首批51名在“5·12”汶川大地震中失去父母的学龄孤儿和家失去抚养能力的单亲学童,举行了新生入学仪式。

10月15日,由中国儿童少年基金会和日照钢铁控股集团出资迁建的棠湖小学在成都双流县正式破土动工。据悉,这所预计明年4月建成使用的新小学将与改建完工后的双流九江镇初级中学一起,集中接收649名(文



王培中到学校看望孙子 赵光军摄

汶川地震中失去父母或暂时找不到父母,无家可归及家庭特别困难的中小学生学习。

在“集中供养”的同时,更多民间组织和个人采取“助养”方式,关爱地震孤儿的生活和成长。

“虽然我们不能再收养地震孤儿,但我们却可以助养!”上海市青少年发展基金会,上海市希望工程办公室等单位,根据上海广大市民的要求,共同设立了汶川地震灾区孤儿助养助学基金,短短几天时间,收到的捐款就达上千万。

10月18日,一位名叫肖建英的内蒙古武警女警官在朋友的牵线搭桥下,专程来到北川县擂鼓镇小学,与一名孤儿和其亲属达成了“助养”协议,年过半百的她,答应每月为这名孤儿提供300元“助养”费用,直至18岁为止。她动情地对“助养”的孤儿亲属说:“就算我们大家认一个‘亲戚’吧!”这名孤儿的妹妹也在北京认了一个“助养”她的“干爹”。

无数“助养”的爱心人士:尊重地震孤儿的选择和意愿,汇聚点点滴滴的社会力量,就能形成全社会共同关注、帮助地震孤儿的滚滚洪流……

### 资讯速览

#### “空气能”热水器走俏市场

本报讯 近日,格力电器高调推出“空气能”家庭中央空调。在广州大道东的格力空调专卖店,前来咨询、购买“空气能”家庭中央空调的消费者络绎不绝。据了解,“空气能”热水器采用逆卡诺循环原理,在电能驱动下,以制冷剂为载体,从空气中吸收热量以制取热水,是目前世界上最为先进的节能环保热水系统。格力工程师算了一笔账:以珠海一个普通三口之家每天使用150升热水为例,从20℃的常温水加热到50℃,如果使用燃气热水器,一天的成本为4.51元;使用电热水器,一天的成本为3.86元;使用太阳能热水器,平均一天的成本为1.28元;而使用“空气能”家庭中央空调,一天的成本才0.80元。(璐文)

#### 意大利鞋展在北京举行

本报讯 日前,意大利对外贸易委员会(ICE)和意大利制鞋业者协会(ANCI)共同举办的鞋展系列活动之一2009年春季男女鞋流行趋势发布会在北京举行。发布会上,意大利时尚研究院专家AldoPremoli先生向中国媒体和贸易商介绍了国际鞋业流行趋势。

AldoPremoli指出:鞋类流行趋势将回归到一个幽雅、诱人的娇柔状态。保留着坡跟和平稳,但这些色彩需要重新设计以适合比例、材料和色彩效果。在2009年春季男鞋方面,AldoPremoli先生主要介绍了三种风格的流行趋势,其特点是剪裁清晰、明快。(晓彤)

#### “冷酸灵”关注口腔健康

本报讯 前不久,一场主题为“关注中老年人口腔健康”的爱牙护牙主题公益活动在北京四季敬老院举行,重庆登康公司向敬老院捐赠了一批冷酸灵抗过敏牙膏,并组织了曲艺节目专场演出。据介绍,口腔疾病已经成为威胁中老年人健康的重要公共卫生问题。重庆登康公司作为一家专业生产口腔护理用品的企业,一直对口腔保健事业给予长期支持,旗下的冷酸灵牙膏也已经成为家喻户晓的抗过敏牙膏第一品牌。冷酸灵负责人说:我们在发展的同时一直不寻求以各种方式回馈社会,履行企业的社会责任。(文青)

#### 三星全力打造全能型手机

本报讯 中国移动、三星电子和微软公司近日联合向中国市场推出全球智能旗舰产品——三星SGH-i908E。它将触屏体验、尖端潮流设计和强大的移动商务及多媒体功能集于一身,今年6月在海外一问世便受到消费者追捧,热销于东南亚和欧洲市场。

三星SGH-i908E作为中国移动第一次和终端厂商深度合作的产品,内置了移动梦网、139邮箱、飞信、手机证券、音乐随声听等多种客户端,极大地方便了客户使用。(魏文)

#### 金龙鱼继续为女排加油

本报讯 以“超越胜负,真心加油”为主题的金龙鱼与中国女排续约仪式近日在京举行。金龙鱼正式与中国女排续约合作,成为其2008年至2010年的赞助商。同时金龙鱼还在现场捐赠了100万元用于奖励女排所表现出来的拼搏精神。

此次续约对二者而言都有重要意义:对女排来说,这次续约说明了女排让球迷和金龙鱼对其未来的发展抱有乐观态度。对于金龙鱼而言,续约本身,是对承诺的兑现——兑现其真心支持女排的诺言。(小排)

#### 全新NBA中文官网亮相

本报讯 北京-美国职业篮球协会(NBA)中国公司和TOM集团于近日宣布结成长期战略合作,双方将携手为NBA中文官方网站NBA.com/China, NBA.com/Taiwan, NBA.com/Hongkong推出更多精彩内容,给球迷带来最丰富的在线体验。

据悉,全新的NBA中文官网首次提供每日在线赛事直播,均配有全程中文解说。除了网络直播,TOM集团旗下的华娱卫视还将制作一档“NBA地带”节目,这将是首个每天半小时的现场赛事精华录像节目。球迷除了在这里获得最新的NBA资讯外,更能够尝试DIY的乐趣,可用中文对自己喜爱的精彩比赛片断进行编辑和制作。(魏文)



浙江杭州曙光社区为有意愿收养地震孤儿的市民进行登记。邵全海摄